

十年注会生涯路 一颗炽热事业心

北京亚洲会计师事务所有限公司 王致用

十年前,我有幸成为一名普通而又光荣的注册会计师。十年,对于历史长河来说,只是一瞬,而对于一个人来说,则是既短暂而又漫长的。回顾十年的苦学、实践与提高,我发现,从接触注会到现在,我始终认为注会事业有一种独有的魅力,我对事业的选择、对岗位的追求是那样的情有独钟。

注册会计师,以其独特的风采,驾驭着经济航船出没于惊涛骇浪,穿行于暗礁迷雾。审计的魅力于我永远是一种无法抗拒的诱惑。在长期的注会实践中,我坚持走到哪里学到哪里,从不停步。我在做审计、咨询项目的实践过程中学习,抓住业余时间进行理论学习,利用各种机会听取同行和专家学者的独特见解。特别是2000年以来,财会审计新法规层出不穷,不学习就要落后,于是我坚持学习最新的《企业会计制度》、《企业会计准则》、《中国注册会计师执业准则》等专业知识,长期坚持阅读会计、审计刊物,掌握会计、审计理论的最新成果和信息动态,联系工作实际,对一些问题提出自己的看法,撰写出文章供同行们参考。这十年来,我先后在《中国注册会计师》、《中国总会计师》、《中国资产评估》、《财会月刊》等国家和省部级刊物上发表会计、审计等经济类专业论文30余篇,多篇文章获全国优秀论文奖。

注会工作既繁琐而又艰苦,既有大量的脑力劳动,也有不少的体力消耗,无论是财务审计、资产评估,还是管理咨询、撰写专业论文,都需要付出大量的努力。市场经济不断发展,财税、金融、投资、外贸、外汇等方面的新方针、政策需要及时掌握和贯彻,新的企业会计准则、独立审计准则需要不断地学习和实施;审计风险意识、执业质量管理等需要去落实和强化;注会实践中获得的好经验和新体会,需要去及时总结和推广;注会改革中的许多现实课题都需要认真研究和探索……这就要求自己摆正位置,发扬乐于吃苦的奉献精神,淡泊名利,努力工作。

注会工作就是审核那些凭证、账簿、数字和报表,“哪家清白清苦,哪家贪赃枉法,定教它心中有个准数”。也许有人认为我办事死板,对谁也不讲情面,但搞审计就要求真务实,坚持原则,忠于职守。实事求是是我工作的原则,廉洁奉公是我应有的品德,依法办事是我奉行的宗旨,爱岗敬业是我神圣的职责。我严格按照朱镕基同志提出的“诚信为本、操守为重、遵守准则,不做假账”精神,恪守独立、客观、公正的原则,讲求诚信,谨慎执业,为客户提供有价值的管理咨询建议,向社会公众提供较为准确的财务信息。

与我一起工作的同行们,面对竞争的压力,不少人离开了

注会行业,或从政或经商。他们说,注会太辛苦了,并极力鼓励我也仿而效之,还说可以助我一臂之力,但我均好言谢绝了。我深知自己这一辈子只想守着这份清苦的职业,守着这笃实的人生信念和做人的准则。

只要我们努力耕耘,辛勤播种,到收获的季节就会得到丰收成果。那一张张工作底稿上洒满了智慧的汗水,记录着注会人的甜酸苦辣,那一份份审计报告报出了累累硕果。通过努力,我审计或咨询的不少单位的财务会计基础工作得到了加强,整体管理水平得到了提高,企业效益也有所改善。在成绩面前,我寻找差距,更富有进取精神;在荣誉面前,我没有停滞不前,而是加倍努力。

金秋的季节有时也会得到一份意外的惊喜,有那么一幕特别使我激动的场面时常在我脑海里闪现:那是1994年9月,在浙江杭州市召开的全国第七次财务成本理论研讨会上,我撰写提交的两篇论文同时获奖,被推荐在会上作重点交流。面对主席台上的各级领导和财会界老前辈,面对台下众多的国内外专家教授们,面对掌声、鲜花、大红证书,我不禁心潮起伏,百感交集!一个在平凡的岗位上默默耕耘的小人物,也能得到领导和专家们的肯定和赞赏,也会被社会所认同与尊重!为了经济的振兴,为了祖国的繁荣,我决心用自己平凡的生命去照亮人生的航程,只要有追求,那么今生今世也就无怨无悔了。

“财务上,资不抵债就要破产。我想,人一生中,如果奉献不抵享受,恐怕也只能算是一个破了产的没有价值的人,一个道德上有问题的人,一个人格上不高尚的人。”我是一名共产党员,时刻不忘入党时的誓言,于是经常反省自己,切不可精神空虚,无所进取。我也深知自己所做的工作还很不够,离党和人民的要求还有很大的差距。我深深地感到,审计是一门科学,自己对它掌握得还不够深入。审计实践,我还有待加强;审计理论,我也十分贫乏。唯有加倍努力,才能不负党和人民的期望和重托。

大千世界,芸芸众生,许多时代俊杰事业有成,如日中天,确实让人羡慕,然而我们不应忘记那些在平凡的岗位上勤奋工作着、为社会的进步和发展默默奉献着的人们。他们具有强烈的使命感和自觉的责任意识,他们真诚、坦荡、刚强,用勤劳、智慧、心血和汗水去开垦和耕耘。注册会计师,正如鲁迅先生所说的那样:“我们自古以来,就有埋头苦干的人,就有拼命硬干的人,就有舍身求法的人,就有为民请命的人……这就是中国的脊梁。”○